

■新时代中非合作

60年来,中国与毛里塔尼亚携手打造多个“友谊工程”,促进当地经济社会发展——

“让毛中友好之花更加绚烂多彩”

本报记者 管克江 邹 松

今年是中国同毛里塔尼亚建交60周年。60年来,中毛两国始终相互尊重、平等相待,树立了发展中国家守望相助、互利共赢的典范。2024年,中毛关系提升为战略伙伴关系,开启了两国关系新篇章。近日,记者实地探访中毛两国携手打造的多个“友谊工程”,这些项目实实在在造福当地民众,促进经济社会发展,成为中毛友好的见证。

友谊港——

“这里是毛里塔尼亚通向世界的大门”

中毛友谊港入口,一块用中、阿、法三种文字镌刻的“友谊港”石碑镶嵌在白墙内,阳光下分外醒目。码头上,来自世界各地的散装货轮和集装箱船停靠在不同泊位,有序装卸。

上世纪70年代,独立不久的毛里塔尼亚渴望在首都努瓦克肖特拥有一座深水港,但在向多方求助时屡屡碰壁。1971年,中国政府决定援建这座意义非凡的港口。经过前期大量准备工作,友谊港于1979年正式兴建,1986年落成,承担了毛里塔尼亚全国90%以上的货物进出口。这一工程被毛里塔尼亚人民称为“国家经济独立的象征”。

随着经济社会不断发展,友谊港改扩建变得日益紧迫。中国路桥工程有限责任公司(以下简称“中国路桥”)于2014年新建4.5号泊位,使港口吞吐能力从原先的每年90万吨提高到每年600万吨。新泊位投入使用后,更加适应国际航运发展趋势和需求,可停靠更大吨位的船舶,装卸效率大幅提高。

友谊港港务局局长技术顾问费萨尔表示,努瓦克肖特没有天然港湾,港口建设的地理条件恶劣。面对大西洋的长周期涌浪和沿岸输沙共同作用导致的不利影响,中国建设者通过在北边修建拦沙堤、在南侧修建丁坝巧妙引导海流,将不利影响降至最低。“这充分体现了中方建设者的智慧和远见”,费萨尔说。

跟随费萨尔的指引,记者看到,友谊港一期工程北侧,经年累月的海沙在拦沙堤守护下堆积,已经形成几平方公里的一块陆地,这部分新增土地被用作堆场。二期工程南侧,4.5号泊位之外,中国工程师修建的丁坝,保护了其与4.5号泊位之间的1.2公里海岸线不被波浪淘刷,为未来港口向南发展创造了有利条件。

友谊港目前由毛里塔尼亚方面自主运营,创造了超过3000个就业岗位。码头装卸工塔拉卡·巴米说:“我很自豪能在友谊港工作。从生活日用品到工业原材料,各类货源源源不断从这里运往全国各地和周边国家。这里是毛里塔尼亚通向世界的大门。”

友谊港港务局局长马哈姆表示,友谊港是中国援助毛里塔尼亚建设的标志性工程,在助力毛方实现经济独立、促进贸易发展、保障民生等方面发挥不可替代作用,“感谢中方长期以来的无私援助”。



友谊立交桥——

“诠释了毛中共谋发展的深厚情谊”

在努瓦克肖特市中心,中毛友谊立交桥横跨在交通要道上。由中国路桥承建的这座毛里塔尼亚最现代化的立交桥,是中国援建的又一标志性项目。

友谊立交桥位于努瓦克肖特市两条主要国道的交会点。原有的环岛区域里,车辆、行人混杂,交通事故频发,堵起车来如同一个“大停车场”。友谊立交桥采用双向四车道设计,按照中国公路桥梁一级标准建设,于今年5月15日竣工。友谊立交桥的建成极大改善了当地交通状况,便利了民众出行。

因为工作关系,会计师阿布戴每天要多次途经友谊立交桥所在区域。“以前无论开车还是坐公交,每次都要堵二三十分钟。友谊立交桥建成后几乎不再堵车,道路更加宽敞整洁。”阿布戴表示,友谊立交桥配套的数字化红绿灯和限高架等设施,带动当地民众养成更好的交通习惯,增强了安全意识。

中国路桥毛里塔尼亚办事处的卡车司机苏卡里说:“以前必须早起,早上7点之前如果不通过这里就会堵车,导致上班迟到。有了友谊立交桥,通勤时间宽裕了很多。”

苏卡里在中企已经工作15年,体会最深的是中方为毛方工人提供“师带徒”帮助:“中国师傅在工作上手把手教我技能,在生活中给我无私帮助,让我深深感受到毛中人民的友好情谊。”

中国路桥毛里塔尼亚办事处负责人毛元春表示:“中企通过援建参建项目助力毛里塔尼亚经济社会发展,为中毛友好合作不断作出新贡献。”



毛里塔尼亚装备与运输部长艾勒费勒凯说:“感谢中国政府和人民为我们的基础设施建设提供高水平、高质量的支持。友谊立交桥是两国建交60周年的珍贵赠礼,生动诠释了毛中共谋发展的深厚情谊。”

“友谊”系列工程——

“帮助毛方应对经济发展面临的挑战”

努瓦克肖特南部阿拉法特区,一座通体白色的现代化医院格外醒目,这里是毛里塔尼亚友谊医院。该医院于2010年投用,显著改善了当地医疗资源匮乏状况。今年3月,中国驻毛里塔尼亚大使馆与毛里塔尼亚卫生部签署友谊医院改扩建工程备忘录,计划为友谊医院增添急诊、妇产、内分泌—糖尿病科等功能科室,并为医院提供相关医疗设备援助。

在毛里塔尼亚,还有众多以“友谊”命名或被当地民众视为友谊象征的基础设施项目:

南部公路项目将“贫困三角洲”变为“希望三角洲”;援毛里塔尼亚畜牧业技术示范中心在荒漠中创造了绿色奇迹;努瓦迪布现代化的远洋渔业基地推动了毛里塔尼亚渔业产业升级发展……

毛里塔尼亚国家农业用地委员会主席阿卜杜勒·卡达表示:“中国援建项目有效帮助毛方应对经济发展面临的挑战,毛里塔尼亚人民视中国为真朋友、好伙伴。”毛里塔尼亚总统文化顾问斯蒂·阿纳尔说:“我在中国学习、工作过多年,深深感受到毛中两国人民的传统友谊。两国互帮互助走过60年,这是一份宝贵的财富。”毛里塔尼亚中央银行总经理亚亚·哈马说:“毛里塔尼亚各界珍视60年来不断加深的毛中友谊。期盼两国展开更广泛的合作,让毛中友好之花更加绚烂多彩。”

中国驻毛里塔尼亚大使唐中东表示,当前,中国正以高质量发展全面推进中国式现代化。中方愿以中国式现代化新成就为毛里塔尼亚发展提供新机遇,造福两国和两国人民,为共建新时代全天候中非命运共同体作出积极贡献。

(本报努瓦克肖特电)

图①:友谊港航拍。

中国路桥供图

图②:友谊港务局局长技术顾问费萨尔在港口巡视。

本报记者 管克江摄

图③:友谊立交桥航拍。

中国路桥供图

版式设计:汪哲平



世贸组织成员高度评价中方关于特殊和差别待遇问题的重大立场宣示

据新华社日内瓦10月7日电 (记者焦健)在世贸组织6日至7日于瑞士日内瓦召开的总理事会2025年度第四次会议上,中方主动设置议题并提交《中国关于世贸组织特殊和差别待遇的立场文件》,详细阐述中方立场,引发世贸组织成员特别是广大发展中成员热烈反响。这是中国9月23日在联合国大会期间宣布在世贸组织当前和未来谈判中将不寻求新的特殊和差别待遇后,世贸组织召开的首次总理事会会议。

中国常驻世贸组织代表李咏箇表示,中方关于世贸组织特殊和差别待遇问题的立场宣示,是中方坚定维护多边贸易体制,将发展问题置于世贸组织工作中心位置的一项具体举措,也是中方积极落实全球发展倡议的一项具体行动。

李咏箇强调,中国发展中国家地位和身份没有改变,始终是全球南方的重要一员,将继续支持发展中成员在世贸组织中争取自身合法权益,持续推动经济全球化普惠包容发展。

欧盟、瑞士、巴西、巴基斯坦、尼日利亚等45方代表超100个世贸组织成员发言,对中方重大举措予以高度评价。牙买加、塞内加尔盛赞中方立场宣示具有重大历史意义,在当前挑战背景下有助于维护以规则为基础的多边贸易体制。巴基斯坦、埃及、巴巴多斯等成员称赞中国维护了发展中国家团结,有助于推动世贸组织发展议程取得成果。加纳、塞拉利昂等成员感谢中方在世贸组织特殊和差别待遇问题上一直以来的建设性立场和领导力,期待与中方携手推动包容性发展。新加坡表示,中方此举展现了对自身发展进程的信心和加强多边贸易体制的决心,对世贸组织具有重要意义。欧盟、澳大利亚、瑞士、挪威等成员对中方的重要决定表示欢迎,认为这将为世贸组织改革注入动力。

秋日里的库布其沙漠,深蓝色的太阳能光伏板一眼望不到头。昔日黄沙漫天的不毛之地,如今绿意盎然、生机勃勃。

日前,第十届库布其国际沙漠论坛在内蒙古鄂尔多斯市举办。来自中国、沙特阿拉伯、蒙古国、巴西等国家和地区的260余名代表共同探讨荒漠化防治议题,深入库布其沙漠腹地实地考察沙漠北缘锁边林带建设、光伏治沙、以路治沙、小流域综合治理等创新模式。

在达拉特旗光伏治沙基地,“板上发电、板下治沙、板间种草”的立体发展模式让嘉宾们赞叹不已。来自乌兹别克斯坦的穆拉特巴伊·加尼耶夫蹲在光伏板下,仔细观察板缝斑驳光

据介绍,鄂尔多斯市在“光伏长城”治沙带建成光伏装机规模超1000万千瓦,实现光伏治沙约80万亩。待在建、已批复光伏项目全部建成,可实现防沙治沙面积超200万亩。“中国在实现土地退化零增长方面付出了巨大努力,将防沙治沙工程发展为生态工程、发展工程、惠民工程,取得了令人印象深刻的成就。”巴西阿巴气候解决方案创始人兼首席执行官贝阿特丽斯·阿泽维多·德·阿劳若说。

自2007年首届库布其国际沙漠论坛举办以来,中国治沙经验逐渐被世界认可,并在各国成功实践:在蒙古国,中国专家参与“十亿棵树计划”,帮助当地建设生态保护与修复示范区,推广草方格治沙技术和耐旱植物种植技术;在沙特阿

影中长势旺盛的柠条等沙生植物,眼中满是惊喜:“乌兹别克斯坦的降水量与这里接近,也有很多沙化土地。看到这里治理得如此好,我想把你们的技术和设备运用到我们的荒漠化治理中。”在达拉特旗巴音嘎查至蒲圪卜村的公路旁,无人机、散草铺设机、自行式履带沙障一体化铺设机等设备一字排开。随着科技发展,机械铺设草方格的效率大幅提升,沙漠植被成活率显著提高。“在巴西东北部地区,荒漠化在不断蔓延。我希望借此机会深入了解中国在防治荒漠化方面的专业经验与创新举措,并探讨巴中两国在该领域开展合作的可能性。”巴西驻华大使馆二等秘书卢恺说。

拉伯,中国光伏治沙模式成功落地,既有效缓解当地荒漠化问题,也为能源转型提供新思路……联合国助理秘书长、联合国环境规划署副执行主任伊丽莎白·穆雷玛表示,库布其国际沙漠论坛成为荒漠化治理领域国际合作、知识交流与创新的重要平台,中国向世界展示了退化土地如何实现恢复与转型。

联合国粮农组织土地与水资源司副司长诺拉·贝拉穆尼认为,中国的荒漠化防治成为全球典范,中国“三北”工程是《联合国防治荒漠化公约》《联合国气候变化框架公约》《生物多样性公约》的有力实践,为全球荒漠化治理贡献中国智慧、提供中国方案。

分享防沙治沙经验

本报记者 吴 勇

拉伯,中国光伏治沙模式成功落地,既有效缓解当地荒漠化问题,也为能源转型提供新思路……联合国助理秘书长、联合国环境规划署副执行主任伊丽莎白·穆雷玛表示,库布其国际沙漠论坛成为荒漠化治理领域国际合作、知识交流与创新的重要平台,中国向世界展示了退化土地如何实现恢复与转型。

联合国粮农组织土地与水资源司副司长诺拉·贝拉穆尼认为,中国的荒漠化防治成为全球典范,中国“三北”工程是《联合国防治荒漠化公约》《联合国气候变化框架公约》《生物多样性公约》的有力实践,为全球荒漠化治理贡献中国智慧、提供中国方案。

拉伯,中国光伏治沙模式成功落地,既有效缓解当地荒漠化问题,也为能源转型提供新思路……联合国助理秘书长、联合国环境规划署副执行主任伊丽莎白·穆雷玛表示,库布其国际沙漠论坛成为荒漠化治理领域国际合作、知识交流与创新的重要平台,中国向世界展示了退化土地如何实现恢复与转型。

联合国粮农组织土地与水资源司副司长诺拉·贝拉穆尼认为,中国的荒漠化防治成为全球典范,中国“三北”工程是《联合国防治荒漠化公约》《联合国气候变化框架